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Оцінка характеру війн сучасності та запобігання воєнних конфліктів
воєнно - політичними засобами - є першочерговим завданням стратегії 
національної безпеки. В зв’язку з цим науково обгрунтована типо- 
логізація і класифікація воєнних конфліктів набуває принципового 
значення, оскільки є наріжним каменем розв’язання цих завдань. Варіант, 
що пропонується, розроблений на основі аналізу історико - емпіричного 
матеріалу за останні 3,5 тис. років та фактів сьогодення1.

При цьому враховано ряд важливих обставин. По - перше, на те
перішній час вести війни без дотримання норм міжнародного права стає 
неможливим. По - друге, Україна ратифікувала практично всі конвенції з 
права ведення війни, що дає їй значну моральну і політичну перевагу пе
ред можливим агресором. По - третє, молоді держави, що виникли в ре
зультаті розпаду федеративних, регіональних, поліетнічних та 
поліконфесійних країн, відрізняються підвищеною агресивністю, а їх 
політичні лідери - схильністю до проведення короткочасних операцій, які 
часто перетворюються у воєнні авантюри. (В результаті дезінтеграції 
СРСР, ЧССР і СФРЮ виникло 22 нові держави, на території 10 з них 
мали місце події від внутрішніх зіткнень до геноциду). По - четверте, 
політичні лідери почали не тільки видавати власні інтереси за національні, 
а і застосувати збройну силу для приховання своїх персональних поми
лок. Тобто кількість причин і джерел воєнних конфліктів має стійку тен
денцію до зростання, що обумовлює презумпцію нестабільного розвитку 
воєнно - політичної та воєнно - стратегічної обстановки.

У науковому розумінні класифікація будь - яких явищ ( предметів) є 
розподіл їх за групами (типами, видами, родами, класами і т. ін.) на 
підставі існуючого між ними внутрішнього необхідного та стійкого 
зв’язку. Вона передбачає зведення всіх знань про даний предмет в єдину 
систему, що дає можливість встановлювати рівень наукового пізнання, а 
також відкривати нові напрями для подальшого, більш глибокого 
вивчення. В основу методології типологізації і класифікації воєнних 
конфліктів покладена тріада принципів. Перший - врахування умов і фак
торів, які визначають виникнення та динаміку розвитку дій сторін. Другий
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- відбір об’єктивних показників, які дозволяють виявити характерні риси 
політичних і стратегічних цілей учасників конфлікту. Третій - типо- 
логізація здійснюється на рівні загального характеру конфлікту, а кла
сифікація - на деталізації його окремих рис. Разом с тим, беручи до уваги, 
що предметом воєнної науки є збройна боротьба, в основу методо
логічного підходу до класифікації покладено ознаку засобів вогневого, 
інформаційного, психологічного ураження, що застосовуються 
(застосування ядерної, хімічної та біологічної зброї не розглядається).

В основі виникнення воєнних конфліктів лежать специфічні 
причини і джерела. Як правило, причинами війн являються тери
торіальні, сировинні, економічні, технологічні та соціальні про
тиріччя. Джерелами війн є політична, ідеологічна, сепаратистська, 
етноконфесійна, кримінальна (піратська) агресивність держав, 
політичних лідерів, юридичних і фізичних осіб (рис.1 ).

Будь-який воєнний конфлікт характеризується в першу чергу 
зіткненням інтересів. У зв’язку з цим по відношенню до національних 
інтересів воєнний конфлікт може набувати форму агресії (оскільки 
згідно Резолюції XXIX сесії Генеральної Асамблеї ООН від 14.12.74 р. 
“агресією є застосування збройної сили державою проти суверенітету, 
територіальної недоторканості або політичної незалежності іншої 
держави”) чи збройного конфлікту (коли агресора визначити немож
ливо). Наприклад, один з найбільших в історії людства руандійський 
збройний конфлікт, який призвів до загибелі більше мільйона людей 
(біля чверті населення країни), виник в результаті правомірного 
пострілу постового міліціонера, а приводом для нього стала авіаційна 
катастрофа з загибеллю президента держави (рис.2).

Аналіз структури та динаміки розвитку воєнних конфліктів, що 
мали місце після другої світової війни, дозволяє встановити, що вони 
не завжди протікають у формі агресії (війни), а все більше набувають 
форми збройного конфлікту. Останній раз агресія була здійснена 
Іраком по відношенню до Кувейту в 1990 р., а за теперішнього часу 
мають місце 48 збройних конфліктів, в які утягнуто 67 держав. (Для 
порівняння - в другій світовій війні брала участь 61 країна). Окрім 
того щорічно відбувається біля ЗО збройних сутичок.

Аналіз сучасних досліджень дозволяє вважати, що воєнні 
конфлікти за характером політичної мети можуть бути трьох типів. 
Перший тип - війна за домінування (гегемонію). Політичною метою 
такого конфлікту може бути встановлення (відновлення втраченого) 
домінування (політичної, ідеологічної, економічної, етноконфесійної, 
воєнної гегемонії) на глобальному, регіональному або локальному 
рівнях. (Наприклад, раптовий ’'хірургічний" удар авіації Ізраїлю по 
атомному центру Іраку, що дозволило йому усунути регіонального 
конкурента в галузі розробки ядерної технології). Другий тип - війна
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за території. Її політичною метою може бути захоплення додаткових 
(спірних) або визволення окупованих територій. Наприклад, ірано - 
іракський конфлікт. Третій тип - змішаний. Політичною метою такого 
конфлікту може бути і захоплення територій і розширення сфер 
домінування, як це відбувалось в арабо - ізраїльських війнах. Аналіз 
тенденцій розвитку воєнно - політичної та воєнно - стратегічної об
становки показує, що по мірі оснащення військ (сил) високотехно- 
логічними системами озброєння ймовірність конфліктів першого типу 
зростає, а ймовірність другого - зменшується, що наочно демонстру
ють події 90-х років в Перській затоці (рис.2).

Стратегічна мета воєнних конфліктів всіх трьох типів може досяга
тись застосуванням різномасштабних угруповань військ (сил). Тому буде 
правомірним виділити три підтипи: перший підтип - стратегічна мета до
сягається застосуванням угруповань військ (сил) стратегічного масштабу 
(перша та друга світові війни); другий підтип - стратегічна мета дося
гається застосуванням оперативних угруповань військ (події на Халхін - 
Голі); третій підтип - стратегічна мета досягається застосуванням ішк- 
тичних угруповань військ (події на о. Даманський)- (рис.2).

Наступним в систематиці є вид. Беручи це до уваги, а також вихо
дячи з політичних цілей ворогуючих сторін, агресії (війни) можуть 
поділятися на два види. Перший вид - оборонна війна. Її політичною 
метою може бути відбиття агресії і відновлення стану, що існував до її 
початку. Прикладом такої війни може бути Велика Вітчизняна війна 
1941 - 1945 рр. Другий вид - наступальна війна, політична мета якої 
завжди агресивна (агресія Іраку проти Кувейту) - (рис.2).

Виходячи з обговореного, класифікація воєнних конфліктів 
здійснюється на підставі сукупності найбільш істотних показників, що 
визначають їх характер. Показники класифікації при цьому форму
ються з врахуванням спільності їх однорідних істотних ознак - право
вих, культурних, соціально-політичних, стратегічних та якісних.

Правові та культурні показники. З правової точки зору воєнні 
конфлікти можуть бути справедливими або конвенційниміи (такими що не 
суперечать міжнародному праву) і несправедливими або неконвенційншш 
(такими що суперечать міжнародному праву). Виходячи з цього, збройні 
сили держави можуть бути конвенційними чи неконвенційними (рис.З). 
Беручи до уваги те, що сучасні інтеграційні процеси у вигляді формування 
регіональних (східно - православної, західно - християнської, латиноаме
риканської, африканської, ісламської, індуської) та субрегіональних 
(вірменської, іудейської та японської) цивілізацій супроводжуються загос
тренням їх історичних протиріч, в якості класифікаційних показників 
застосовується підгрупа культурних ознак (рис.З).

Соціально-політичні показники. Ця група показників дає можливість 
підійти до класифікації воєнних конфліктів як складного суспільно -
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політичного явища і виявити їх роль та місце в історичному процесі. В 
якості класифікаційних показників застосовуються дві підгрупи ознак 
соціально - політичні та миротворчі За соціально - політичними показни
ками воєнні конфлікти можуть бути - міжкоаліційні, міждержавні, зброй
не втручання (воєнна інтервенція, міжнародний терор і глобальне парти
занство) та громадянські війни (захист конституційного ладу, захист прав 
людини, громадянський терор і партизанство). При цьому важливо 
бачити характерну особливість часу - громадянський і міжнародний те
рор трансформуються у специфічні форми громадянської війни, у вигляді 
партизанських дій, застосовувати проти яких регулярні формування 
практично неможливо. В процесі партизано - терористичних дій спочатку 
здійснюється силовий перерозподіл власності, а потім її обмін на владу. В 
цьому полягає велика небезпека тероризму. В Україні він у теперішній час 
проявляється в серії вбивств на замовлення (рис.4). Застосування миро
творчих сил може протікати у формі відновлення миру, підтримання ми
ру, примушення до миру, демілітаризації території та гуманітарної 
інтервенції (рис.5).

Стратегічні показники. Сукупність стратегічних показників дозво
ляє характеризувати воєнні конфлікти: за масштабом (за розмахом, за 
тривалістю в часі, за місцем виникнення конфлікту і за характером 
фізичного середовища); за напруженням; за засобами збройної бо
ротьби та способами їх застосування.

За розмахом воєнні конфлікти можуть бути світові, регіональні, 
локальні, протікати у формі прикордонного зіткнення, збройного 
інциденту чи воєнної акції, які за тривалістю в часі будуть затяжні і 
швидкоминучі, а за місцем виникнення - внутрішньодержавні, прикор
донні або віддалені від держави, та за характером фізичного середови
ща - повітряно - космічні, наземні, морські чи змішані.

За напруженістю (динамічністю протікання) воєнні конфлікти можуть 
бути високої, середньої, низької інтенсивності або незавершені (“жевріючі”).

За засобами збройної боротьби війни класифікуються на конфлікти 1 - 
го покоління (холодна зброя), 2-го покоління (гладкоствольна зброя), 3-го 
покоління (автоматична зброя), 4-го покоління (моторизованна зброя), 5- 
го покоління (ядерна зброя), 6-го покоління (високотехнологічна зброя), 
7-го покоління (прогноз - біотехнічна зброя).

За способами застосування засобів збройної боротьби воєнні 
конфлікти можуть бути з масованим або обмеженим їх застосуванням.

При цьому засоби інформаційного і психологічного проти
борства можуть застосовуватися паралельно або послідовно з іншими 
засобами ураження. За способом розв’язання війни можуть починатися 
раптовим нападом або через ескалацію, з приводу або без нього (рис.6).
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_ _ — _ _ _ _ _ _ — _ _ _ _ _ _ _  — —  - —

Причини воєнних конфліктів

I __________ :______ __)
—територіальні
— сировинні
— економічні
— технологічні
— соціальні

-----------------------------------------------------------------------------------------------_ _ _ _ _  .

Джерела воєнних конфліктів

ч..........  .........  J

—політичні
— ідеологічні
— сепаратистські
— етноконфесійні
— кримінальні

Рис. 1. Причини і джерела воєнних конфліктів

Рис. 2. Типи і види воєнних конфліктів
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Рис. 3. Класифікація воєнних конфліктів за правовими і культурними показниками

Рис. 4. Класифікація воєнних конфліктів за соціально-політичними показниками

По застосуванню миротворчих сил

- підтримування миру 
відновлення миру
- примушення до миру
- демілітаризація території
- гуманітарна інтервенція

Рис. 5. Класифікація воєнних конфліктів по застосуванню миротворчих сил



За стратегічними показниками

По поколінню засобів 
збройної боротьби

-1.Холодна зброя 
-2.Гладкоствольна зброя 
-3.Нарізна зброя 
-4.Моторизована зброя 
-б.Ядерна зброя 
-б.Високотехнологічна зброя 
-7.Біотехнічна зброя (прогноз)

■ високої інтенсивності
- середньої інтенсивності
- низької інтенсивності
- незавершені (“тліючий”)

По способах застосування

засобів збройної боротьби

- масовані 
і - обмежені

засобів інформаційної і 
психологічної боротьби

-  ПОСЛІДОВНО
- паралельно

По напруженості
За тривалістю

За масштабом

За розмахом

- світові
- регіональні
- локальні
- прикордонні зіткнення
- збройні інциденти
- воєнні акції

- затяжні
- швидкоплинні

За розташуванням 
району конфлікту

- внутрішньодержавні
- прикордонні
- віддалені від держави

За фізичним середовищем

- повітряно - космічні
- наземні
- морські
- змішані

За способом розв’язання

- раптові
- через ескалацію
- з приводом
- без приводу

Рис. 6. Класифікація воєнних конфліктів за стратегічними показниками
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Рис. 7. Класифікація воєнних конфліктів за якісними показниками
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Класифікація воєнних доктрин

За правовим показником

- легітимні
- ідеологічні
- уніфікована
- неуніфікована

За соціально-політичним показником

- оборонні
- наступальні

За стратегічним показником

- ядерні
- глобальні
- операційні
- теоретичні

За якісним показником

- екстенсивні
- інтенсивні
- пасивні
- тактичні
- миротворчі

За ступенем довіри

-верифікацІйні
-неверифікаційні

Мал. 8. Класифікація воєнних доктрин
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Заключну групу класифікаційних ознак складають якісні показники: 
за ступенем підтримки світовою спільнотою (безумовна, часткова, 
несхвалена, осуджена, в т.ч. з застосуванням міжнародних санкцій); за 
характером участі (пряма і опосередкована); за якістю військових 
формувань сторін (регулярні, іррегулярні, партизанські, ополченські, 
змішані); за рівнем політико - економічного розвитку держав (між роз
виненими; між країнами, що розвиваються; між країнами різного 
рівня розвитку, між державами федерації, що розпалася); за ступенем 
керованості - чітке розмежування угруповань що протистоять одне 
одному, збройний хаос ("всі проти всіх"), війни - казуси (короткочасні, 
навмисні або ненавмисні зіткнення між різноманітними військовими 
підрозділами (об'єктами), що знаходяться у режимі бойового чергу
вання, плавання, польоту, прикордонного дозору і т. ін.) - (рис.7).

Новизна пропонованої методології типізації та класифікації 
воєнних конфліктів полягає не тільки в тому, що вона дозволяє перей
ти від систематизації агресій до класифікації збройних конфліктів за їх 
кількісними і якісними показниками. Але і в тому, що дає нам метод 
класифікації воєнних доктрин. За правовим показником воєнні доктри
ни можуть бути легітимними або ідеологічними; за соціально - 
політичним показником - оборонні або наступальні; за стратегічним 
показником - ядерні, глобальні, теоретичні або операційні; за якіснилі 
показником - екстенсивні, пасивні, тактичні або миротворчі; за ступе
нем довіри - верифікаційні або неверифікаційні (рис.8).

Таким чином, методологія класифікації воєнних конфліктів, що про
понується, дозволяє зробити погляд з минулого, через сучасне на май
бутнє: яка воєнна доктрина нам потрібна і які Збройні Сили будувати. В 
той же час, враховуючи, що сучасні воєнні конфлікти - це складний конг
ломерат економічних, політичних, соціальних, культурних, етнічних та 
конфесійних суперечностей, слід розглядати запропонований варіант як 
основу для широкої наукової дискусії та подальшого розвитку.
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